

# 《成主学堂》认识教会纪律

## 第7讲：警惕滥用教会纪律

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。我们目前正在一起学习的课程是“认识教会纪律”。今天我们来到这个系列课程的最后一讲，警惕滥用教会纪律。感谢神的恩典，我没有亲身经历过任何滥用教会纪律的情况。也许神会在最后审判的那天，以其他方式告诉我。毕竟，的确有许多滥用权柄的教会。

### 教会滥用纪律惩戒的特点和成因

教会应该努力防范任何可能滥用教会纪律的情况发生。一旦发生这种情况，我们应当迅速采取行动！在我关于这一主题的写作和分享当中，我提到的大多数教会都曾饱受自鸣得意、纪律涣散之苦。但也有少数教会执行教会纪律时过于严苛。有趣的是，近年来我所听到大多数不幸的教会纪律案例，都发生在一些不成熟的教会当中，那里的长老可以随意地将自己的意愿，强加给会众。但是，在一间成熟的教会当中，一群长老或牧师在成员大会之前，必须先开一个小型的长老会议，期间他们会挠着头问自己：“我们该如何向教会解释？”仅这个事实本身，就会影响到他们的决策，因为这会让他们放慢做决定的速度。在长老会议上，一群善意却疲惫的长老们，也许会被一种不良的思维方式束缚。但周日的成员大会，将会是一个有效的实际检验手段。在我看来，大型教会也许会采用错误的纪律惩戒方法，是因为其庞大的规模，促使他们依赖于规范的流程，而非个人的教牧关怀。为了满足规模效益的需要，教会必须要有完整一致的程序和精确的行为准则。但这样一来，人们就很难对每个案例进行专门和周密的处理。然而，就像明智的父母，会对每个孩子区别对待一样，明智的教会在执行纪律惩戒时，也当因人而异。根据我个人的经验，我可以这样说，管教和训练孩子是一项耗时、低效、缓慢的工作。而门训和训练教会弟兄姊妹的工作也是如此。

当教会或教会领袖认为神学理论和实践之间的张力很难处理时，更容易滥用教会纪律，而我认为这种张力在堕落的世界中，是不可避免的。我在其他文章中说过，基要主义者喜欢事物非黑即白。他们采用一种原则，使其成为终极原则，而不是让其接受多个竞争性原则的制约。例如，我在第6讲所描述的，在与某人对质之前，不传舌和寻求他人帮助之间，存在着张力。基要主义者一个极端的反面例子，就发生在那些强调“弟兄作头”和“父母权威观”的教会。我完全赞同这些圣经原则。然而，当我听说这些教会的长老以尊重头的名义，纵容或忽略对丈夫虐待的举报时，我感到非常愤怒。他们过于强调某一个原则，而无视其他原则。一般来说，在一间教会中，如果领袖对成员厚此薄彼，党同伐异，脾气很大，喜欢孤立人，必须始终拥有决定权，不允许出错，强调外在的一致，无论大小问题都看为教义问题，几乎从来不认错，很难将权力分给他人，任人惟亲，而且一般喜欢掌控，那么你需要慎重考虑加入其中。你也许还会想到更多的特点，甚至也能在自己身上找到几个。就我个人而言，我喜欢自己说了算，但这可不是我能善用权柄的标志。我最好还是相信一个肯让别人说了算之人的权柄。他不太在意外在的一致，或说他不太愿意强求结果。

常言道，滥用教会纪律的根本原因是骄傲。但我认为，这话也可以这么说，滥用权柄和纪律惩戒的根本原因是“惧怕人”。一个敬畏神的人，不太可能苦待神的子民。但一个惧怕人的人，却不是这样，因为他太在乎外在形象了，所以需要掌控一切。无论是家庭还是教会，最独裁的统治者往往缺乏安全感、心怀恐惧。我可不愿意顺服一个活在恐惧中的领袖。如果一

个人或一间教会认为“他必兴旺，我必衰微。”那么，他们不太可能滥用权柄或纪律惩戒。如果个人或一间教会总是试图让自己“兴旺”，则更有可能出现滥用的情况。在新约中，除了那些误导百姓的假教师之外，最形象、最可恶的属灵滥用形式，也许是法利赛人和律法师的律法主义宗教。他们将人的吩咐当做神的律法强加于人，为了自己的利益而谴责别人。他们对别人专横跋扈，为的是得人的荣耀。最后，为了维护自己的统治，他们宁愿杀死耶稣基督。

## 培养正确的文化

要避免执行纪律过于严苛的教会文化，最好的办法莫过于传讲福音，并且努力培育福音文化。我曾有机会跟一间教会的多位长老交谈，他们敬虔地处理了一件极其复杂的教会纪律案例，但结果却非常糟糕。事实上，我非常了解这间教会及其领袖，那是一个以福音为中心的健康教会。长老们犯错误是因为当时的情况比较复杂，他们很快为此道歉并改变了做法。健康的教会也会犯错，就像优秀的父母也会犯错一样。你能说出圣经中一个没犯过错误的著名领袖吗？亚伯拉罕？摩西？大卫？所罗门？耶稣深知这一点，而且祂在授予这些属灵伟人权柄时就知道。即使是我们最好的领袖也会犯错，这一事实可以帮助我们吧终极的盼望放在基督身上，因为惟有祂是那位毫无瑕疵的大君王。因此，我们应当预料到会出现错误，甚至是有罪的错误。问题是，什么才是消除这些错误带来有害影响的最佳环境？而防范错误发生的最佳环境又是什么？答案当然是，福音的环境。在刚才提到的教会中，弟兄们能够很快地道歉并改变做法，是因为他们相信福音，并且依靠福音而活。他们不需要维护自己的形象，也不需要靠自己的生活或决策模式而称义。他们称义是靠着基督，因此他们可以迅速道歉。而且，讽刺的是，我认为，更健康的教会是那些领袖犯错并为此道歉的教会，而不是那些领袖似乎从不犯错也从不道歉的教会。

这是我在教养子女中的一节必修课。假设有两对父母：一对父母维持着良好的外在形象，从不认为自己有必要请求别人原谅；另一对父母无论是得罪孩子还是得罪其他人，都能很快请求别人原谅，并且活在福音的光中。哪一对父母更好？换言之，哪一对能更好地引导他们的孩子走上福音之路？在为人父母的早几年，我更像是第一对父母。我通常都会保持一个良好的形象，而且我发现自己很难向孩子道歉或承认错误，尽管我良心发现可能需要这么做。毕竟，我想给他树立一个值得效法的好榜样。我不想因为承认自己的软弱，而破坏了自己在他心目中的形象。但有时候，很不幸的是，孩子说他认为我从来没有犯过罪。我教给他的这一课是多么不合乎福音啊！孩子，你要是知道你们的父亲有多骄傲和自私就好了！教会及其领袖也必须学习在福音之光中生活，也就是说，我们要彼此认罪，并为神所赐的恩典而欢喜快乐。我们这些基督国度之使节的见证，并不取决于道德上是否完美。一幢挤满法利赛人的建筑物能有多吸引人？更确切地说，我们的国度见证，取决于我们的福音之爱和对罪人的饶恕。

“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要彼此相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”要像基督爱我们一样彼此相爱，是什么意思？那意味着要恩慈地爱人和饶恕人。当然，这样做意味着我们彼此认罪，以致得着赦免。这就是你在福音之光中生活的方式。正是这种群体生活让世人知道我们是祂的门徒。请注意，教会会将谁除名？是法利赛人。法利赛人从不承认他们的罪是罪，因此也从不为此悔改。当然，我用“法利赛人”这个词的含义，比你们的习惯用法要更广泛一些。你可能会想到我们在福音书中读到的那种“完美”遵行律法的法利赛人。但我在这里想说的是，他们和那些拒绝离弃罪的所谓任意妄为的罪人，是同一类。两者都是灵里贫穷的人，也都不会认罪悔改。两者都是靠自己称义。换句话说，他们都是律法主义者，无论成功还是失

败，都是“法利赛人”。智慧地执行教会纪律，不过是打击教会律法主义的一种手段。法利赛人不仅拒绝看到自己眼中的梁木，也拒绝让别人指出他们的刺。具有讽刺意味的是，那些逃避所有教会纪律的人，可能是所有法利赛人中最自大的那个，因为他们无法想像自己会受到蒙蔽或需要纠正：“你竟敢说我有刺！”然而，那些灵里贫穷的人，那些温柔的人，那些热爱福音的人，都承认自己有梁木，并且欢迎别人指出自己的刺。箴言 9:8：“不要责备褻慢人，恐怕他恨你；要责备智慧人，他必爱你。”

你更喜欢待在怎样的家庭或教会里？其中的每个人都很“完美”？还是人们承认自己有罪，并且因信基督的义而生活？如果是后者，你会主动承认自己的罪，还是先去纠正别人？如果你选择后者，是不是你才是那个更有可能滥用权柄的人？知道了认罪悔改是纠正的必要条件，也知道了不接受纠正的人，可能也不知道当如何悔改，求主帮助我们继续前行！

旧约约书亚记中有很多关于教会纪律的教导。约书亚和他的百姓进入迦南的应许之地，消灭那地的居民，建立城邑，为的是赞美神的名。整个以色列民族，将成为旧约中耶和华神在地上的使者。其存在，是为了在列邦中传扬天上的公平、公义。因此，神煞费苦心，确保祂的子民成为圣洁。例如，祂审判了窃取耶利哥城财物的亚干。约书亚记中最著名的一句话应该是，神吩咐约书亚在进入那地时要刚强壮胆，为此祂说了三遍：“你当刚强壮胆！因为你必使这百姓承受那地为业，就是我向他们的列祖起誓应许赐给他们的地。只要刚强，大大壮胆，谨守遵行我仆人摩西所吩咐你的一切律法……我岂没有吩咐你吗？你要刚强壮胆！不要惧怕，也不要惊惶；因为你无论往哪里去，耶和华—你的神必与你同在。”因此，约书亚在承受这地为业的时候，在遵行神的律法时，都刚强壮胆。他之所以如此，是因他知道神必与他同在。

在第 2 讲中我说过，执行教会纪律需要以福音为中心，对神圣洁、敬虔之爱的渴慕，对合乎圣经的自由以及智慧的追求。现在，我再补充一点：那需要我们刚强壮胆。纠正别人，尤其是在当今盛行全盘接纳、无底线纵容的世界文化中，更需要刚强壮胆。无论在非正式场合和人际交往中，还是在正式和公开的场合中，都是如此。活在惧怕中的人要么从不纠正别人，要么纠正得过于严厉。他们不是偏左就是偏右——要么沉默，要么严厉。说到底，无论他们是沉默还是严厉，都是在担心自己的声誉受损、失去控制权，以及各种不可预见的后果。因此，他们尽其所能地避免引起冲突，或试图控制局面。当然，沉默的人为求自保，觉得远离麻烦，才是明智的做法。箴言 26:17：“过路被事激动，管理不干己的争竞，好像人揪住狗耳。”也就是说，凡事都有定时，而拯救在基督里的弟兄姊妹脱离罪也有定时。不仅需要能判断最佳时机的智慧人，还需要他刚强壮胆。勇敢的、敬畏神的领袖和基督徒，会无视威胁，并不惊慌。他们不会觉得是在强迫环境或人心做出改变，因为这些都是无法强迫的。相反，他们的勇敢能让他们更客观、更谨慎地评估形势。这才是智慧人。因此，敬畏神不仅仅是智慧的开端，也是教会纪律的开端。当你正确地敬畏神时，就是在高度重视圣洁，在罪和罪人虚张声势的威胁面前，你就能刚强壮胆。当你遵行祂的指示，寻求征服祂的地土时，你知道神将与你同在。亲爱的朋友啊，我为你祷告，愿你刚强壮胆，愿你们的教会荣耀神。